

El Castellano

Redacción y Administración: Sanz, 20 y 22
Teléfono 4041; 4042—Agencia de v.º 22
DOS EDICIONES DIARIAS
D E U N O T A M I E N T O
EN LA CAPITAL, UNO EN BURGOS Y OCHO EN LAS PROVINCIAS
FUNDADA EN MADRID EN 1884
DIRECCIÓN: D. J. GARCÍA
DISTRIBUCIÓN: D. J. GARCÍA

Los Callejos y otras posiciones importantes del sector oriental de Asturias, caen en nuestro poder

Comunicados oficiales

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 18 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector occidental se llevó a cabo un avance en las últimas horas de la tarde de ayer, desde el Sur de Oviedo, sobre las posiciones rojas de los Catalanes, quedando en poder de nuestras tropas una extensa línea de trincheras y causando al enemigo importantes pérdidas. Hoy sólo ha habido ligeros tiroteos.

En el sector oriental ha continuado hoy nuestro avance, teniéndose hasta ahora noticias de haberse ocupado Vilaño, Posadas y otras importantes posiciones entre ellas varias líneas de alturas, siguiendo avanzando nuestras tropas a la hora de dar el parte.

Frente de León: Ha llovido intensamente y, no obstante esto y hallarse cerrado el horizonte con nieblas, bajas, dificultando notablemente el avance de nuestras columnas, se han ocupado el monte La Calva, sobre el Sur de Luzago, el Collado de Formigoso, el Saguero y Pisca. También han sido ocupados Caidas de Luna plico de la Meta, Castillo de Aljar, Granja de Robledo, Genesoso, Collado de Arbolina, Vega de Robledo y Robledo de Caidas.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: En la madrugada de hoy intentó el enemigo un golpe de mano a nuestras posiciones de la Ermita del Valle, que fué rechazado, poniendo en fuga a los rojos a los que se cogieron siete cadáveres y varios prisioneros.

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos. En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya el enemigo ha cañoneado varias de nuestras posiciones iniciando un ataque a dos de ellas, que ha sido enfáticamente rechazado.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 19 de septiembre de 1937

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector occidental intenso cañoneo.

En el sector oriental, una de nuestras columnas ha ocupado Los Callejos y varias posiciones importantes, después de vencer briosamente la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sufrido numerosas bajas, entre ellas numerosos muertos, cogiéndose considerable número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores, en su clasificación no ha podido hacerse todavía.

Otra columna ocupaba las alturas que dominan los pueblos de Naves, Villahormas y Cerdoso, tomando varias trincheras al enemigo, que abandonó numerosos muertos y abundante material. Durante la noche última se han hecho 225 prisioneros, entre ellos una compañía entera y seis oficiales y el número de prisioneros y pasados de hoy ascienden en total a ciento cincuenta y tres.

Frente de León: Ha arreciado hoy el temporal, hasta el extremo de que la lluvia ha impedido casi totalmente la visibilidad, no obstante lo cual se han ocupado posiciones en Peña Lasa y los Fontanales, habiéndose reconocido la totalidad de la carretera entre Pajares y Busdongo.

También se ha progresado por nuestra derecha, que extendiéndose a Peña de Agulla, continúa el avance.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: Cañoneos y tiroteos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas un comisario político y varios milicianos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Peñarroya ha sido rechazado un intento de ataque enemigo a Sierra Mulva y en el de Castro del Río ha habido algunos tiroteos.

Salamanca 18 de septiembre 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Luis Villanueva.

Nueva hazaña del

Salamanca.—Hace pocos días fué el que realizó el brillante y glorioso hazaña de enfrentarse victoriosamente, el solo, con diez unidades de la flota roja. Ahora es el que escribe una nueva página de gloria. En la noche del viernes sorprendió cerca de Barcelona en la ruta de Mahón un convoy enemigo compuesto de los barcos mercantes y a los que daban escolta tres destructores rojos.

El... con el temple de que tantas pruebas están dando nuestros marinos, atacó a los tres destructores que acorados se batieron en retirada, dejando en poder del glorioso buque nacional la codiciada presa de los dos buques mercantes a los que se detuvo condescendidos a un puerto. ¡Viva la gloriosa marina española! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Somos una unidad de destino en lo universal.

Todos los españoles, acudidos por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar—por voluntad y por sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.

IMPORTANTES DECLARACIONES DE UN DIPUTADO BRITÁNICO QUE HA VISITADO LA ESPAÑA LIBERADA

Ha pasado unas horas en Burgos el diputado inglés Sir Arnold T. Wilson, que pertenece al partido Nacional Conservador de la Cámara.

Para que nos de una impresión personal acerca de como aprecia el contenido que tenemos enladrada en España, se ha entrevistado con dicho diputado, uno de nuestros redactores.

Primeramente vamos a presentar a nuestros lectores la figura de tan destacado político en la Gran Bretaña.

Nació el 18 de julio de 1884; estudió en el Colegio de Clifton y pasó luego a la Academia Militar de Sandhurst. Ingresó en el Ejército en 1903, sirviendo en el regimiento de Pioneros Shik, número 38. Recorrió en viaje de estudios Persia y la India, países en los que ocupó altos cargos, entre ellos el de miembro del Departamento Político de la India, y comisionado en Persia desde 1907 a 1913.

También fué concul inglés en Mahamerah y se distinguió durante la Gran Guerra, al acabar la cual volvió a Golfo Pérsico, desde 1921 a 1932.

Perteneció a la Compañía Anglo-Persian Oil. En el año 1930 fué nombrado presidente de la Exposición de Arte Persa en Londres.

En 1933 fué elegido diputado por la circunscripción de Hitchin, que no ha cesado de representar en el Parlamento. Pertenece, como ya hemos dicho, al grupo conservador.

Es Caballero Comandante del Imperio de las Indias, y durante la guerra se hizo acreedor, por su valor y méritos, a la Orden del «Distinguished Service».

Ha publicado interesantes libros sobre Persia y Mesopotamia, y es redactor jefe de la prestigiosa revista de estudio y crítica «Nineteenth Century and after».

Ha estado diferentes veces en nuestra Patria, lo que le interesa mucho. La última vez con motivo de la Exposición de Barcelona, de la que conserva grato recuerdo.

También conoce la América Española y singularmente la Argentina donde empezó a aficionarse a las cosas de España. Allí aprendió nuestra lengua que habla con suma facilidad. Ahora ha querido visitarnos de nuevo en un rápido viaje, que le ha permitido ponerse en contacto con algunos de nuestros hombres representativos.

Sir Arnold nos recibe en el Hotel Norie en el momento que acaba de comer.

Un británico que le acompaña hace nuestra presentación al político inglés, y éste se presta gustoso a contestar a nuestras preguntas.

He visitado el frente de Madrid, y las ciudades de Avila, Salamanca, Toledo, Valladolid y en la actualidad la Cabeza de Castilla. El orden y la normalidad que he podido apreciar en todas las partes de la España nacional, dan la sensación de una nación que no está en lucha interna, salvo el movimiento inherente de los servicios militares.

Lamenta tener que abandonar tan pronto a España, lo que le priva de poder conocer bien a fondo los problemas que esta nación tiene planteados actualmente, ya que para el día 21 del corriente es necesaria su presencia en Londres. Le preguntamos cual es la actitud de Inglaterra hacia España y nos contesta que Inglaterra está ligada en cierto modo a Francia y debido a ello hemos tenido la desgracia de mirar a España a través de cristales franceses.

La firme convicción que he sacado de mi visita por la España nacional, y de lo que he podido apreciar tanto en la vanguardia como en la retaguardia, es que «la guerra está ganada por Franco», y de ello ya estaba completamente convencido antes de ahora, como lo prueba un artículo que publiqué en el «Berliner Tageblatt».

Nuestra intención no es la de intervenir en las cuestiones españolas, porque ya hemos dado mucha sangre inglesa en las intervenciones españolas durante los siglos dieciocho y diecinueve.

Le admira la moral de las tropas nacionales que actúan en los frentes con un elevado espíritu patrio tan magnífico, que no cabe duda que el éxito coronará siempre sus empresas.

Los periódicos ingleses, dan pocos detalles de las operaciones guerreras de España, limitándose a publicar las operaciones en conjunto y a hacer comentarios, y la opinión que existe en Inglaterra, no es la que refleja la prensa.

He visto Madrid por el lado derecho y espero en breve poderlo hacer por el otro lado, y de esta visita he venido a confirmar mis mejores impresiones hacia la España de Franco.

Encanzamos la conversación por el camino internacional, y dando un sorbo a una copa de vino español nos dice que si la paz estuviera en manos de Inglaterra, no se alteraría nunca, y las masas inglesas participan de este criterio.

Si para la Gran Bretaña importa la paz en Africa, no menos lo es para Norte América, España y Portugal, y mucho más para Francia.

Para Portugal es muy interesante el triunfo de las armas españolas nacionales, mirándolo bajo el punto de vista de su independencia.

No. España no tiene que temer que sus colonias africanas se vean amenazadas por otro poder; y así vamos conversando y haciéndole preguntas hasta dar por terminada nuestra entrevista.

Nos despedimos afectuosamente del político inglés, brindando con licor de oro, por el triunfo de la España de Franco.

Programa de la campaña triguera

Para divulgar las importantes disposiciones promulgadas por el Caudillo y Jefe Nacional de la Falange referentes al Servicio Nacional de Trigo la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha ordenado la celebración de una intensa campaña cuyo programa es el siguiente.

Martes 21, en Pámpliega, once mañana.

En estos actos intervendrán camaradas de la Sección de Prensa y Propaganda de la Falange de Burgos.

Para el éxito de esta campaña que es el éxito del campo debe asistir todos los labradores a fin de que adquieran debidamente el espíritu de la legislación triguera y exijan en toda hora su más fiel cumplimiento. Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

La comedia de la no intervención

Constantemente llegan a la España nacional testimonios de diversa índole y procedencia y procedencia, pero concordados por completo en su sentido, sobre el modo, harto peregrino, de entender Francia, mejor dicho, la República del Frente Popular francés, la política de neutralidad respecto a la guerra que venimos sosteniendo contra la soviétización del mundo. Para nadie es un secreto que esa neutralidad constituye una hipocresía más y no de las mayores, entre las muchas que caracterizan ciertos aspectos de las relaciones internacionales.

«Pero no está de más que se recojan tales datos para corroborar las justificadas persuasiones y para que pueda llevarse al día la cuenta de estos favores que los gobernantes franceses prestan tan alegremente por ahora a la infiltración soviética en España».

Conducta pífida que acaso se vuelva contra ellos algún día.

Ello es que recientemente han sido reclutados más de mil hombres en cada una de las cabillas de Ait Azde, Ait Aata, Ait Margad, Ait Amadad y Aarab Sebbah y varios miles más en las cabillas del Tuat y el Gurb a todos los cuales los engañaban diciéndoles que su alistamiento respondía a la necesidad de reparar unos caminos. Pero una vez concentrados en Casa Blanca se les distribuyeron entre los diversos «Fronts» de la ciudad, fueron privados de sus anteriores indumentarios y uniformados en regla han ido siendo embarcados en la fecha prevista 18 del corriente, asegurándose en informaciones dignas de crédito que los buques fletados a este fin han zarpado con rumbo a puertos del sur de Francia o del levante español.

Huelga por obvia, la glosa a esta noticia.

Francia aporta nuevos refuerzos al Gobierno rojo de Valencia y los extrae con palabras mentadas e intenciones sofapadas de unas cabillas que tienen ciertamente derecho a que el protectorado francés se haga sentir en ellas de muy distinta manera.

Pero los hombres del frente Popular aquí como allí, si no traficasen con carne humana con sangre de gente engañada no tendrían las manos que necesitan para colocar en ellas las armas.

Todo en ellos es de prestado, que les proporciona la internación masonica y bolchevique. Pero hay más un desertor de la Tercera Compañía de la Legión extranjera francesa, establecida en Seida, departamento de Orán, ha hecho saber en Nador, aparte de otras cosas, que a principios de Agosto último salieron para Casa Blanca ochocientos legionarios de aquella unidad los cuales embarcaron con destino a un puerto de la España roja.

Estos mercenarios que habían recibido en Seida adecuada instrucción militar son franceses. Italia, Alemania o belgas y en menor cantidad suizos, rusos o rumanos. Es decir, si la hez internacional, abanderada por el odio y el aventurismo necesitase ser reforzada con nuevos despojos humanos ya los tiene merced a la ardiente mediación del gobierno francés y si no basta con esta suerte de auxilios, apuntemos el indicio clarísimo deparado por un tercer noticia, asimismo merecedora de ser subrayada.

En los primeros días del mes actual llegaron a Pau, procedentes de Toulouse, nueve individuos de dudosa filiación; aviadores según algunas referencias, a los cuales se les ha visto estudiar unos voluminosos equipajes.

Cuatro de ellos se trasladaron en día reciente al aeródromo del que despegaron en sendos aviones. No hay que decir más. Prefirimos remitir al lector al discurso en Ginebra del ministro francés de negocios extranjeros Mr. Ivon Delbos, quien acaba de defender la política francesa de la no intervención, asegurando que es la mejor de cuantas podrían adoptarse y que nadie la quebranta; es respetada por todos... ha dicho—y por tanto eficazmente controlada.

Pues bien: entendiéndose todo al revés y agreguemos a los motivos que nos autorizan para pensar así las tres noticias a que hemos aludido: claras y expresivas; la hipocresía y el cinismo se hermanan en esta actitud nada desconcertante por mantener a la quienes la mantienen.

La SED DE IMPERIO, afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

El Cardenal Segura, en Burgos

Antes de dirigirse a Roma, para donde saldrá en breve, ha estado en esta ciudad el Emmo. y Rdmvo. Señor doctor don Pedro Segura y Sáenz, Cardenal-Arzbispo de Sevilla, nuestro ilustre paisano y anterior Prelado de esta diócesis.

A mediados visitó a nuestro excelentísimo señor Arzbispo en su palacio y acto seguido se dirigió a la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, siendo recibido afectuosamente por el general Gómez Jordana.

Desembarcamos al Emminentísimo Purpurado un felicísimo viaje a la Ciudad Eterna.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Frío.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS. El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:

Don Carlos Calonge, presidente de la Comisión Militar de Incorporación y don Carlos Lafi Martínez, vocal de la misma.

Don Eduardo Divar, presidente de la Audiencia de Valladolid.

Don Felipe Morones Garcíalesón, marqués del Borqueto.

Don Pedro Segura, Cardenal-Arzbispo de Sevilla.

Señor Marqués de Villaabrágima, Alcalde de Málaga y gestores del mismo Ayuntamiento.

Don Joaquín Azpiluz.

—(0)—

El próximo miércoles, a las diez y media, se celebrará otro funeral por el alma del virtuoso sacerdote, víctima de las iras marxistas, en la Capilla de San Enrique (Catedral), de la que el finado don Valentín era Capellán.

A este acto pladoso, se espera que cuantos apreciaban las virtudes del mártir de la Patria han de acudir a rogar por su alma.

(E. P. D.)

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

—(0)—

Una excitación presidencial al asesinato

El doble juego a que se entregan los gubernamentales españoles, precisa denunciarlo en todo momento a la opinión pública. Doble juego que se hace patente con ocasión de la Asamblea de la S. D. N. que por ironía del destino fué presidida por Ginebra y inaugurada por Negrín el hombre de Rusia, encargado de consumar el engaño de las democracias europeas. El jefe del llamado Gobierno de Valencia, con la desamparada habitual de los marxistas a su paso por París hace declaraciones, asegura que el orden se ha implantado en la zona atormentada, que los derechos de la propiedad se respetan, que la religión no es perseguida y tantas otras afirmaciones del mismo tono. Llega a Ginebra y desde el sillón presidencial habla a Europa y dice que lo hace en nombre de un Gobierno «repúblicano, democrático y parlamentario». Con voz meliflua y gesto cuidado, intenta tranquilizar a las naciones europeas que no pueden ignorar que los dirigentes de la Revolución española han impulsado el frío asesinato de cientos de miles de españoles. Pero mientras Negrín y los miméticos de su gobierno visten para exhibirse en Ginebra el chaquet de los demócratas e invocan la legalidad, la Generalidad de Cataluña ordena a sus «tribunales» que pongan en libertad a los acusados de haber cometido crímenes y expoliaciones.

Pero no es esto solo. El día 11 de los corrientes el propio presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys impide a las masas a cometer nuevos asesinatos de gentes indefensas la excitación a la limpieza de la retaguardia o dicho sin eufemismos, es una obsesión en la España roja, sin gularmente desde la toma de Santander y desde que se tuvo conocimiento del recibimiento tributado en la ciudad cátebra a sus libertadores. Todo el pueblo encendido de alegría ante los Ejércitos nacionales, es a los ojos de los anarco-marxistas, una tenebrosa «Quinta Columna». Los ciudadanos secuestrados de la España roja que habelan el fin de sus sangrientas, unos emboscados fascistas, candidatos a la mazmorra o al pelotón.

Esta es la tónica diaria de la prensa roja. Así por ejemplo, «Solidaridad Obrera» del 10 va encabezada con la siguiente slogan a siete columnas: «Aplastemos a los fascistas emboscados en la retaguardia con la misma

energía que los soldados los batan en los frentes».

Por su parte el propio presidente Companys en el discurso pronunciado en Barcelona en ocasión de la conmemoración del 11 de septiembre ha ratificado y dado carácter oficial a las instrucciones sinéstras. He aquí unos párrafos de su discurso, reportado por «El Diluvio», del 12:

«La guerra se gana en el frente y en la retaguardia. En el frente con las armas en la mano, unos frentes a otros. En la retaguardia, descubriendo y reduciendo a los fascistas encubiertos y cobardes que hacen obra de derrotisimo».

«Estos individuos, alzando la voz, operan con habilidad sobre las angustias y los sacrificios y los dolores de la masa popular, sencilla y sensible. Procuran sembrar el desconfianza y la desconfianza. A veces adoptan la postura del desengaño y otras la de la indignación y procuran desalentar nuestras filas. Lanzan rumores de toda especie».

«Pues bien, mucho cuidado, vayan con mucho cuidado estos «bravos y valerosos» «chillones de última hora en esta retaguardia sin peligro y que piensen los antiguos fascistas que no hemos olvidados su fisonomía. Mucho cuidado los derrotistas».

Trágico contraste. Negrín en Ginebra, palabras suaves, sinuosas, propias del hombre que aspira a engañar, Companys en Barcelona, palabras crues que exclaman a la «limpieza» de la retaguardia. Incitando a las hordas primarias contra una población civil inocente, atomizada e indefensa. Toda una lección de dignidad presidencial y de humanidad. Dramático contraste que deberían conocer cuantos se esfuerzan por creer aún a estas alturas que lo shombres de Valencia pueden representar ante Ginebra la República, la legalidad y las esencias democráticas. Pantallas desteñidas del caos anarco-marxista de la arbitrariedad asesina y de la más odiosa, cruel e hipócrita de las tiranías.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oligo Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgo: sábados y domingos
Progreso núm. 1. Teléfono 1.832

Crónicas del frente de Asturias

Día 18.

Luvia torrencial y persistente; durante todo el día en todos los frentes de Asturias. Nubes bajas constantes que han dificultado la acción irresistible de la artillería y de la aviación. Pues bien, a pesar de todo eso, hoy ha continuado en todos los sectores, el avance de nuestros muchachos. Y por la parte oriental se han ocupado Posada y Vilano, se ha rodeado la Sierra de Peñas Blancas y se han sostenido durante todo el día en el sector de Arenas de Cabrales fortísimos contraataques del enemigo, que durante varias horas se ha lanzado en verdaderas olas contra nuestras posiciones, sufriendo el acostumbrado castigo de sangre. Por este sector el hecho culminante de la jornada ha sido el peso del río Bedoya, que se realizó a pesar de las grandes masas de rojos que defendieron la orilla opuesta, y merced a que por algunos minutos cesó la lluvia y concurrieron la preparación acertadísima y rápida de la artillería y varias pasadas de nuestra aviación que tocando casi el suelo, diezmó las trincheras enemigas, cuyas líneas han quedado en nuestro poder.

Por la parte del puerto de Pajares se ha ocupado también, a pesar del mal tiempo, el macizo de Calva, que está sobre Busdongo y los collados de Salguero y Pizca. A última hora de la tarde en que parece que la lluvia se hizo menos implacable, otra columna ha hecho rapidísimo avance ocupando Pico de Luna, Pico de Vela, Castillo de Aljía, el Collado de Arbolina, Genestoso, Vega de Robledo y Robledo de Caidas.

Hoy se ha realizado un reconocimiento en las importantes minas de Santa Lucía, habiéndose comprobado que las instalaciones han sufrido graves inundaciones, y que todo el personal obrero ha huido, sin duda forzado por otros elementos discolorados rojos. A boca de mina se ha encontrado un poco más de quince mil toneladas de carbón menudo, suponíéndose que aún se encontrarán muchas más.

Aprovechando un coche que se dirigía a última hora de la tarde a Santoña, he visitado este campo, donde tenemos prisioneros a casi la totalidad de los jefes y oficiales que se rindieron en Santander, y como no podía hablar con ellos me he entretenido en buscar las fichas que se han hecho de muchos de ellos—no de todos, naturalmente—sacando la consiguiente estadística que no deja de ser curiosa, y de la que luego sacaré las lógicas consecuencias.

He visto las fichas de veintidós comandantes, y de éstos, cuatro eran jornaleros; dos, ajustadores; dos albañiles, y uno por profesión, tornero mecánico, estudiante de Medicina, comerciante, empleado y metalúrgico. Únicamente había como profesional un capitán de Ingenieros.

He visto, asimismo, treinta y seis fichas pertenecientes a capitanes. De ellos, cinco eran jornaleros, tres, hojalateros; dos, metalúrgicos, dos electricistas; dos, cortadores, y uno por barba y profesión, cortador, cantero, dependiente de comercio, albañil, armador, tornero, patrono empleado cocinero, perito mercantil, emparejador de Telégrafos, empleado de hotel, torero, calderero,

empleado de Aduanas, carpintero peluquero y un soldado.

Y, en fin, he visto las fichas correspondientes a cuarenta y cuatro tenientes. De ellos, siete eran jornaleros; tres, albañiles; tres, carpinteros; dos comerciantes; dos, comisionistas; dos, camareros; dos, tapiceros; y uno por barba y profesión, calderero, fornero, minero, carrocero, vendedor de periódicos, gasolinero, oficinista, moldeador, mozo de almácigo y ajustador.

Cuando se conocen datos como estos se explica perfectamente la destrucción de los célebres «ejércitos» de Vizcaya y Santander y se explica también que esas masas, a las que se quiere titular «ejércitos», no son más que hordas sin la más ligera noción de disciplina, y los que las mandan no saben llevar a sus tropas al combate y menos a la victoria.

Día 19.

Hoy ha arreciado el temporal de una forma inusual, sobre todo por el frente del Sur de Asturias. Sin embargo, algunas columnas, de ese sector, venciendo las enormes dificultades que representan la escasa visibilidad para la acción artillera y el mal estado de los caminos que, por los rojos que se han formado, han quedado muchos averiados, realizaron un avance, ocupando las dos colas de Peña Lisa y Punta Amado. Al mismo tiempo se realizó un reconocimiento a todo lo largo de la carretera de Pajares a Busdongo, encontrándose en relativo buen estado, así como el interior que no han sufrido daño alguno.

Las agrupaciones de la derecha del túnel de Pajares, que parecían también progresaron, aunque lentamente, llegando a ocupar unos macizos muy importantes, teniendo que vencer la dura resistencia del enemigo que defendía palmo a palmo el terreno pero que terminó con la pérdida también de las posiciones magníficas llamadas Peña del Agua y la otra. Por la parte oriental solo pudieron operar algunas columnas, entre ellas una brigada de Navarra, que sufrió un fuerte combate para ocupar Los Callejos donde el enemigo, muy numeroso y muy bien atrincherado, ha pretendido poner resistencia hasta la que se convirtió en vergonzosa fuga.

El combate se terminó con un cuerpo a cuerpo que dió la victoria a nuestras fuerzas, que quedaron en posesión de todas las líneas atrincheradas del pueblo y además cogieron al enemigo muchas ametralladoras y fusiles ametralladores, habiéndose comprobado en los primeros momentos hasta 117 muertos, que se dejaron los desdichados rojos.

Las demás columnas, como digo, no pudieron operar a causa del mal tiempo; pero, sin embargo, se ocuparon Naves, Villahormes y Cerdoso. La misma brigada de Navarra, a la que hago referencia realizó en la noche pasada un golpe de mano sobre una posición enemiga en que estaban atrincherados los rojos, cogiéndoseles 225 prisioneros, entre ellos 150 componían la compañía de Fortificaciones, en unión de los seis oficiales que la mandaban. A es-

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Las alumnas maestras que han de empezar el año de prácticas el 1.º de noviembre de este año, doña Eloisa Ruiz García, Manuela Salazar Angulo, Petra Díez Sáez, Concepción de Abajo Blanco, Elena Pascual Castilla, María Luisa Martínez de la Riva, María del Carmen Sanz Ortega, Valentina González Lozano, Adolina Muñoz Moreno, Angeles Fernández García, Casilda Martínez Galvo, María Luisa Fernández Fernández, Carmen Hernando Arribas, Elvira Rojo Martínez, Concepción Pampliega Rodríguez, Josefa Rozas Sancho, María Jesús Armaz Poniña, Carmen Alonso Blanco, Amunación García López, Marciana Villalquín García, Milagros Gárate García, Teodosia Hernández Podríguez, María del Carmen Martínez González, Avelina Ortega Herrero.

Remitirán antes del 25 del actual al presidente de la Comisión y presentarán a esta Sección los documentos que elmen conveniente con arreglo a lo dispuesto en el apartado C) número 15.º de la orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza de 31 de agosto último B. O. del Estado número 324 del día 9 del corriente. Véase el núm. 23 de dicha orden. Por la Comisión, el jefe de la Sección, Paulino Saldaña.

Se ha reintegrado a su cargo de inspectora de 1.ª Enseñanza de la décima zona de esta provincia doña Isabel Nuño Rueda.

A los conductores de automóviles

Necesitando el Parque de Automóviles del Sexto Cuerpo de Ejército, personal civil para los servicios de Plaza, se advierte por el presente anuncio que los conductores que quieran prestarlos, pueden presentarse en las Oficinas de los Parques de Automóviles de Burgos, Palencia, San Sebastián, Bilbao, Vitoria, Santander, Pamplona, y Logroño, siendo indispensables para ser seleccionados, poseer el carnet de conductor y certificado de buena conducta.

La peregrinación a Santiago, aplazada

Por razones ajenas a los deseos de la Junta Organizadora de la Peregrinación Burgalesa a Santiago de Compostela, ha sido aplazada esta indefinidamente hasta que las circunstancias del tiempo aconsejen su plena realización.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (lotosos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Berez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Vfuada de Vázquez, Plaza de la República, 14.

La misma brigada se han presentado 153 milicianos rojos, todos ellos con armamento y esto da idea de cuál es la clase de castigo que vienen sufriendo.

EL TEBIB ARRUMI.

Información general

El terror rojo en Asturias

Salamanca.—La Agencia Hava publica un telegrama de uno de sus enviados especiales según el cual unos evadidos de Gijón que se han evacuado de dicha ciudad el día 12 del actual han declarado que la C. N. T. es dueña absoluta de la situación, habiéndose reducido los asesinatos.

Según parece los extremistas distinguen en su persecución a los republicanos y los rusos, por cuyo motivo el consúl y varios oficiales soviéticos se han visto obligados a huir hacia la montaña, disfrazados.

La situación en toda la región asturiana dominada por los rojos es desesperante, pues incluso en los pueblos más escondidos se pasa verdadera hambre porque los mineros han recorrido hasta el último rincón requisando hasta los gatos, sin preocuparse para nada de la población civil.

El ministro de la Guerra francés contra los alumnos de la Academia

París.—Los alumnos de la Escuela Militar de Saint 93, en su final de curso al recibir sus cartas de nombramiento de oficiales del Ejército francés, proceden a la votación del nombre histórico que ha de servir para calificar la promoción de cada año.

Este año y por una mayoría de votos abrumadora se había escogido el nombre de Toledo pero el ministerio de la Guerra, por primera vez en la historia de la Escuela Militar, ha negado a dicha promoción el nombre votado, obligándose a escoger otro.

Se nos dice que el director de la Academia Militar lo hizo en tales términos que sus palabras han sido objeto de generales comentarios.

Los agricultores de Castellón protestan

Perrignan.—En Castellón de la Plana y otras varias localidades de la provincia que todavía se encuentran bajo el dominio de los rojos, la población rural ha organizado manifestaciones de protesta contra la política agraria de los dirigentes bolcheviques.

Como los manifestantes amenazaban con pasar de las palabras a los hechos la policía tuvo que intervenir para dispersarlos. Más de 300 personas, en su mayor parte mujeres, han sido detenidas.

Se subleva la tripulación de un submarino

Bretis.—Se confirma que el comandante y varios oficiales del submarino «C» se amotinaron con objeto de entregarse a las autoridades nacionales españolas.

El comandante huyó acompañado de algunos de los sublevados, siendo detenido en las cercanías de Burdeos.

Submarinos rojos en el Mediterráneo

Irán.—Nos aseguran categóricamente que los submarinos fantasma del Mediterráneo o por lo menos dos de ellos, son de nacionalidad rusa. Dichas unidades, desfilan 950 toneladas, llevando 22 torpedos por unidad y van acompañados de...

pañados de ir por un barco de abastecimiento, cuyo comandante se llama Wasiliff.

Agotados los proyectiles, los submarinos han entrado recientemente en Alicante, mientras el barco que los aprovisiona, mandado por Wasiliff, ha salido para Odesa en busca de nuevas provisiones.

La persecución contra los anarquistas

Dax.—Se sabe por información directa del prefecto de los Pirineos orientales que por orden del ministro del Interior, han sido enviados a la frontera franco-catalana un número considerable de fuerzas para controlar y desarmar a los grandes núcleos de anarquistas que habrán seguramente de cruzar la frontera a causa de la represión brutal de que son objeto por parte de los comunistas en Barcelona y Valencia.

Afirma que este movimiento represivo contra la FAI y los elementos trotskistas, se viene efectuando desde el día 13 del actual.

Pesimismo de Matilde de la Torre

Barcelona.—En el Gran Teatro de Valencia, se celebró el día 13 del actual un acto de solidaridad con el Norte, organizado por la Casa de Asturias en Valencia.

La diputada Matilde de la Torre dijo lo siguiente: «Os han hablado dos mineros. Dos mineros asturianos de la CNT y del partido sindicalista. Destaca en el uno el entusiasmo ciego, jamás mejor expresado la palabra ciego, que les lleva a asegurar que Asturias triunfará porque dispone de dinamita y de hombres capaces de dispararla.

El otro, con ese ánimo del que sabe clavar los pies en el suelo y condensar el pensamiento sobre la guerra, no es tan optimista, y dice que Asturias puede caer a pesar de la dinamita y de los aparentemente invencibles péchos de los mineros asturianos. Estos dos obreros nos dan el exponente de lo que es el espíritu de Asturias y uno de ellos nos dice adentrándose en la realidad: «amarradas, no confíemos en la dinamita, porque los otros tienen copioso y perfecto material de guerra, tienen las avalanchas humanas, la ciencia y el dinero del capitalismo y están nublando el cielo de Asturias con los aviones y contra eso no puede la dinamita. ¿Puede haber derrota? Habrá derrota si los dioses nos son adversos, y si el mundo sigue en la incomprendible crueldad en que hasta ahora sigue colocado y habrá derrota más que por el mundo y más que por la voluntad de los dioses por una nuestra. Esto de que la red araña esté corrompida no es nuevo. En todas las guerras ha habido gente que ha procurado aprovecharse de las circunstancias en su beneficio. Y así, mientras el día agoniza, aquí hay 47 salas de espectáculos.

Yo quiero tener mi opinión. No sé hasta dónde se prolongará el sacrificio de Asturias ni el alcance que tendrá. Pero preparaos, porque de la guerra apenas conocéis más que pequeñas incursiones de los pájaros negros. Preparaos, preparaos. No hay que abandonarse a la cobardía. Pueda pensarse en la unidad de territorio que nos permitirá establecer un frente único. Acordados de la guerra europea como ayudaba Alemania en todos los frentes y como Rumania, y casi Servia y casi Montenegro.»

La autopsia de unos cadáveres

París.—La revista médica francesa «La Presse Medicale» del día 4 del actual publica una referencia de las varias comunicaciones presentadas a la sociedad legal de la Medicina de Francia entre ellas figura lo siguiente: Autopsias practicadas a siete cadáveres humanos a los que se le atribuyen los señores Deslaur, Bureau y Gautiercheau, de Nantes, exponen los resultados de siete autopsias practicadas sobre los cadáveres arrojados al mar en las costas de Loira Interior y de la Vande. Estos cadáveres estaban atados todos de la misma manera, y con cuerdas de la misma procedencia habían sido echados vivos al mar y la muerte se remontaba a unos cinco meses.

Por los restos de ropa y de los vestidos se podía deducir que se trataba de personas procedentes de España. Muchos de los cadáveres presentaban marcas de violencia en los dientes. Uno de los cadáveres presentaba siete coronas de oro en la dentadura. Lo que permite suponer que todos pertenecían a una clase bastante elevada.

Las represiones de Belarmino

Santander.—Según declaraciones de los prisioneros rojos capturados ayer en el frente asturiano, Belarmino Tomás ha dirigido violentas represiones contra los comunistas de Covadonga, Rivadesella y Gijón.

En esta ciudad fueron llevadas ante los Tribunales más de trescientas personas. El comité anarquista ordenó la requisita de todos los valores y joyas de propiedad particular.

Las hazañas de los refugiados en Francia

París.—Los actos de barbarismo cometidos por los refugiados rojos españoles se multiplican con pavorosa frecuencia. La población de Espaly Saint Marced quedó avanzamente escudriñada al encontrar la imagen de San Marcelo, Patrón de la ciudad, completamente destruida.

La hazaña es obra de los refugiados marxistas.

Las misas gregorianas que da un comienzo mañana día 21. a las nueve en el altar mayor de la Iglesia de la Merced, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN

Abelardo Carazo Calleja

Alférez de Aviación y afiliado a F. E. T. y de las JONS que murió por Dios y por España en el frente de Aragón, el 14 de Septiembre, a los 19 años de edad

(Q. E. P. D.)

Sus padres, hermanos y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 20 de septiembre de 1937

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de la Merced, mañana martes día 21 del actual serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

D. Agustín Tena Ibarra

que falleció en Madrid, el día 21 de septiembre de 1935

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Ruega a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 20 de septiembre de 1937

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1672.



LA SEÑORA

Doña María de la Gloria Gallardo de Antón

ha fallecido en el día de hoy habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P.)

Su Director Espiritual, R. P. Marcelo; su esposo, César Antón Arnáiz; hijos, María de la Gloria, Africa, José-Antonio y María del Socorro; hijo político, Manuel Rivera (ausente); nietos, hermanos, Felisa, Luis, Enrique y Esperanza; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de «cópore insepulto» que tendrá lugar mañana martes 21 a las DIEZ en la Iglesia de San Lesmes y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de caridad les anticipan las gracias.

Burgos 20 de septiembre de 1937

Vitoria, 19

El duelo se despidió en el sitio de costumbre

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61 Teléfono 2.004



EL SEÑOR

D. Florencio Martínez Martínez

(INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA)

falleció el 18 del actual, a los 72 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, doña María-Encarnación y don José-Guido; hija política, doña Paz-Pilar Aguarón; nietos, José María, Jesús Ramón y María del Pilar, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 20 de septiembre de 1937

Vivía: Plaza de Vega, 22 y 24

Comité Internacional de la Cruz Roja

Delegación de Burgos

Lista de personas que tienen... Delegación de Burgos... María Esther Alonso Bertrá, Ho... Don Antonio Pérez, vecino de Bur...

Últimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Una persona que oculta su nombre... Don Honorato Román Sáinz, jefe de F. E. T. y de las JONS... Don Domingo Elvira, dueño de la Peluquería Higiénica...

Información procedente de París

EL RANCHO ÚNICO.

En Barcelona se han suprimido los restaurantes de lujo... EL VIERNES NO HUBO PAN EN BARCELONA.

SIGUEN LAS DESAPARICIONES

De «El Diluvio» del 10... Carmen Garrido denunció que el día 4 de diciembre último, dos individuos, provistos de arma larga...

EL PAIS SIN JABON

Del aperitivo «A B C» de Madrid del 4 de los corrientes... «No hay jabón o hay muy poco. Se agota en unas horas. El venturoso ciudadano que tiene la suerte de coger un cuarto de kilo...

A los cazadores de Burgos y su provincia

Ejemplo a Imitar

Leemos en el «Diario de Navarra» que la Sociedad de Cazadores riojanos, y con motivo de la apertura del período de caza, organizó una carencia general para destinar las piezas cobradas a la Asistencia de Frentes y Hospitales...

RADIO CASTILLA

El jueves dará una charla García Sanchiz sobre el frente de Aragón

El próximo jueves día 23 del corriente a las diez y media de la noche, dará una interesantísima charla don Federico García Sanchiz, que por la índole del asunto sobre que va a versar se puede calificar de transcendencia nacional.

Se gratificará con 50 ptas. a quien proporcione piso desahogado o amueblado. Informes, Administración EL CASTELLANO

Gobierno Civil

VISITAS: El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Alcaldes de Villalón, de los Infantes y de Montañana...

MULTAS: Por infracción del reglamento de hospederías han sido multados con 25 pesetas por el señor Gobernador, los siguientes vecinos de esta ciudad: Don Antonio Barquero López...

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

AVISO: Se advierte a todos los concursantes Auxiliares del Cuerpo de Correos...

La retaguardia debe vibrar al unísono de nuestra gloriosa e invencible vanguardia. Todos debemos a nuestros soldados el tributo de nuestra admiración y de nuestro agradecimiento.

Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61. Tlfo. 2004. Doña Isabel Salas Medrano (Viuda del arquitecto don José Calleja) falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bandición de S. S. (Q. E. P. D.) Su hermano, don Valentín, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás familia y testamentarios Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras mañana martes, a las ONCE y el segundo el miércoles a la misma hora, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Vivía: Plaza de Prim, núm. 11 Burgos 20 de Septiembre de 1937 El duelo se despide en el sitio de costumbre Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tlfo. 1.672. EL SEÑOR Don Domiciano de la Peña Martínez Oficial de Caballería del Regimiento España n.º 5 Murió por Dios y por la Patria el día 16 de Septiembre de este año después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Josefa Pérez Arlas; hijos, María-Cruz y Domiciano; padres, don Emilio y doña Arsenia (Maestra Nacional de Arroyal); madre política, doña Eustaquia; hermanos, María del Carmen, Víctor (ausente) y Eloy; hermanos políticos, Eusebio (ausente), Emiliana, Leopoldo y Nicolás, al servicio de la Patria, José-María y Jesús; sobrinas, Ifigenia, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. El cadáver recibió sepultura en el Cementerio de esta Villa Melgar de Peramental 20 de Septiembre de 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las Escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días en la carretera de Madrid son los siguientes:

Día 21.—Escuadra núm. 2; jefe de día, camarada Mariano Gonzalo Herrero, jefe de la 1.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Día 22.—Escuadra núm. 3; jefe de día, camarada Teodoro García Cuña, jefe de la 1.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Día 23.—Escuadra núm. 4; jefe de día, camarada Luis Domingo Monedero, jefe de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la Escuadra núm. 7, de la 3.ª Falange de la 1.ª Centuria se presenten en esta Jefatura local, sin falta ni pretexto alguno, el día 21, martes, a las 20 horas en punto.

Necesitando 30 camaradas la Centuria de Burgos que presta sus servicios de orden y policía en Bilbao, se pone en conocimiento de los camaradas que deseen inscribirse para dichos servicios se pasen por el Cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de diez a una y de cuatro a seis.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farm.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz y Burgos

PRIMERA MISA

Mañana martes celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en el Convento de las Madres Agustinas, el joven burgalés R. P. J. Carmelo Manzanera Lora, de la Orden de San Agustín, hijo del que fue músico de 2.ª de la Banda del regimiento de San Marcial, don Dionisio Manzanera.

Le asistirán en tan solemne acto como padrino eclesiástico don Ildefonso del Campo, beneficiado cochante de la S. I. C. y de honor don Carmelo Medrano Ezquerria, comandante de Estado Mayor y su distinguida esposa doña Adelaida Salto.

Perro pachón, se desea adquirir uno de 6 a 12 meses de edad y raza de Burgos. En esta Administración informarán.

Tribunales

Señalamiento para el día 21: Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre lesiones, seguida contra Isidro Peña López.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficina: General Mola 17 1.ª—Tel. 1570



MOSES PARA SEGAR GUADAÑAS - UTILES PARA LA AGRICULTURA Domingo de Pablo PLAZA MAYOR, 50 Burgos

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al domingo, contiene entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden prorrogando por quince días naturales la suspensión de plazos de vencimientos de letras de cambio y demás efectos mercantiles para la provincia de Santander.

Otra: Admitiendo a prestar servicio en la España Nacional y destinándose interinamente a la Delegación provincial de Trabajo de Cáceres, al Delegado provincial de Trabajo don Manuel Gandasegui Larrauri

SECRETARIA DE GUERRA

ORDEN

Servicio Farmacéuticos del Ejército —Como ampliación a la orden de 21 de agosto último (B. O. núm. 308) se dispone que los Jefes de las Dependencias Farmacéuticas remitan a esta Secretaría dentro de los diez primeros días de cada mes, un ejemplar de la relación valorada de los gastos propios del servicio y de los artículos adquiridos durante el mes anterior. (Modelo número 6).

Una moral austera. Una moral severa. Una moral adecuada al esfuerzo del combatiente, deben ser las consignas de la mujer en retaguardia.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Pelúqueros, pedir «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas «Antina» para sin hilos Laboratorio Carasa. Rentería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 155 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

SE VENDE Fisco de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes. —Informes esta Administración.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (interior) número 84. Teléfono 2181.

Maquinaria. Urgente, vendido motor eléctrico 25 caballos, Enroladora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Heróles (Cáceres). Se vende una choppera con 7.000 chopos medrables. Darán razón en esta Administración.

Oferidas y colocaciones

Oficial o medio oficial de carretería, necesario, con buenos informes. Madrid 7. (Salinas).

Se halla vacante la plaza de Sacristán Organista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro. Informes el señor Cura Párrico de la misma.

Obrero para reparar se necesita en Santa Cruz 32. Legia «El Talismán».

Dependiente para confitería, con alguna práctica se necesita. Confitería Granja Tudanca.

Se ofrece para portera, señora cristiana, muy recomendable. Informes: Cartería.

Se necesita taquígrafo mecanógrafo, cualquier sexo, para oficinas todo el día. Buen sueldo, pero inútil presentarse sin ser muy práctico. Escribir: Apartado de Correos núm. 125. Burgos.

Cocinera, se necesita con buenas referencias. Informes: en esta Administración.

Se ofrece, un joven para ayuda de una oficina buena letra y cuentas, ordenanza o cosa análoga. Dirigi se por escrito. Fernán-González 17, 2.º piso

Necesitas chico para recados de 14 a 15 años. Razón: Barrantes. 5, bajo, de nueve a una.

Se ofrece niñera. Calera 4. 2.º izquierda.

Arriendos y hospedajes

Admitiría dos amigos toda pensión (cuarto baño), estables más económico. Informes en esta Administración.

Matrimonio con criada, desea vivir con señora. Razón en esta Administración A. M.

Necesito piso amueblado. Dirigase: Puebla 38, 1.º, izquierda.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos Salas de los Infantes, para tratar con doña Teresa Marcos.

Se arriendan unas tierras en el término de Villatoro. Razón: Santa Agueda, 5, 2.º derecha.

Se alquilan muebles, de once a una y de cuatro a seis tardes. Merced 20 (bajo).

Almoneda

Almoneda de varios muebles. Para tratar: Diego Lainez (Vadillos) núm. 6, 2.º piso, derecha.

Pémuta de médico. Titular de quinta categoría, en la provincia de Logroño, con ingresos de 7.000 pesetas, permuta la por otra igual o de menor remuneración de Burgos Informes: médico titular de Mansilla (Logroño).

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Teleros, Pañería y Sast. ería



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

BIEN VENIDOS.

Ha llegado a esta ciudad nuestro suscriptor y amigo, el reputado doctor en Medicina don Manuel Belsol, tan conocido y querido en Burgos, acompañado de su distinguida señora doña Elisa Jalón.

El doctor Belsol, coronel de Sanidad, se ha hecho cargo de su nuevo puesto de jefe de Sanidad del sexto Cuerpo de Ejército. Damos la bienvenida a tan distinguido matrimonio, deseando que su estancia en nuestra ciudad sea duradera y le resulte grata.

BODA DISTINGUIDA.

En el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad se ha celebrado esta tarde el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Blanca López Montaner, hija del coronel de Infantería, secretario de la Secretaría de Guerra don Natalio López Bravo, con el joven teniente médico de Sanidad Militar, don José María Pablo Mingo de Benito.

Bendijo la unión don Pedro Mingo Estecha, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, tío del novio, asistido de los coadjutores de la parroquia, don Serapio Alonso y don Guillermo Sánchez.

Fueron apadrinados por el padre de la desposada y por la madre del contrayente, don Amalia, viuda de Mingo Estecha.

El altar estaba artísticamente iluminado y adornado con sumo gusto, con profusión de flores, des tacándose las de azahar.

A la terminación de la ceremonia religiosa dirigió una sentida plática sobre el Sacramento del Matrimonio, el sacerdote que ofició en el acto.

Firieron el acta como testigos, por parte de la novia, los generales Jordana y Gil Yusse y los coroneles señores Montaner, secretario de la Secretaría de Guerra, don Alberto, jefe del Regimiento de Infantería de Galicia y el comandante don Francisco López Bravo. Por parte del novio, su hermano don Luis y sus primos don Mariano Martínez de Simón, abogado de este Ius tre Colegio y don Luis Mingo Alsina, alférez médico y el odontólogo don José María Martín López Arrobo.

Los invitados han sido obsequiados con un espléndido refresco en la Hostería Burgense.

El nuevo matrimonio, al que deseamos venturas sin límites en su nuevo estado, ha recibido innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial, habiendo emprendido el viaje de novios con dirección a Valladolid, Salamanca y Portugal.

NECROLOGICAS

Con numerosa y distinguida concurrencia se celebró ayer la conducción al Cementerio del cadáver de don Florencio Martínez y Martínez, conocido industrial de esta plaza, que falleció a la edad de 72 años y conforlado con los Santos Sacramentos.

A sus apenados hijos doña M.ª Encarnación y don José Guido, hija política doña Paz Pilar Aguarón, nietos y de más familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—En el día de hoy y después de larga dolencia, ha dejado de existir, habiendo recibido los Santos Sacramentos, doña María de la Gloria Gallardo, esposa de don César Antón Aráiz, Teniente Coronel de Sanidad Militar, Director del Hospital Militar de esta plaza, a quien así como a sus hijos, hijo político, nietos y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

—En el Hospital, falleció por Dios y por la Patria, el día 16 del actual, el Oficial de Caballería don Domiciano de la Peña Martínez, esposo de doña Josefa Pérez Arias, a quien hacemos presente nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a sus hijos M.ª Cruz y Domiciano, padre, hermanos y demás familia.

El cadáver del valeroso oficial ha sido trasladado a Melgar de Fernamental, donde ha recibido cristiana sepultura, acto al que ha asistido una comisión del Arma de Caballería.

También ha fallecido doña Isabel Salas Medrano, viuda de don José Calleja, Arquitecto que fue durante muchos años de la Excm. Diputación.

Acompañamos en el sentimiento a su hermano don Valentín, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

—El día 21 del pasado julio, en el frente de Brunete (Madrid), murió y derramó su sangre por Dios y por España, el cabo de Cazadores

Notas de Sociedad

BIEN VENIDOS.

Ha llegado a esta ciudad nuestro suscriptor y amigo, el reputado doctor en Medicina don Manuel Belsol, tan conocido y querido en Burgos, acompañado de su distinguida señora doña Elisa Jalón.

El doctor Belsol, coronel de Sanidad, se ha hecho cargo de su nuevo puesto de jefe de Sanidad del sexto Cuerpo de Ejército. Damos la bienvenida a tan distinguido matrimonio, deseando que su estancia en nuestra ciudad sea duradera y le resulte grata.

BODA DISTINGUIDA.

En el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad se ha celebrado esta tarde el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Blanca López Montaner, hija del coronel de Infantería, secretario de la Secretaría de Guerra don Natalio López Bravo, con el joven teniente médico de Sanidad Militar, don José María Pablo Mingo de Benito.

Bendijo la unión don Pedro Mingo Estecha, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, tío del novio, asistido de los coadjutores de la parroquia, don Serapio Alonso y don Guillermo Sánchez.

Fueron apadrinados por el padre de la desposada y por la madre del contrayente, don Amalia, viuda de Mingo Estecha.

El altar estaba artísticamente iluminado y adornado con sumo gusto, con profusión de flores, des tacándose las de azahar.

A la terminación de la ceremonia religiosa dirigió una sentida plática sobre el Sacramento del Matrimonio, el sacerdote que ofició en el acto.

Firieron el acta como testigos, por parte de la novia, los generales Jordana y Gil Yusse y los coroneles señores Montaner, secretario de la Secretaría de Guerra, don Alberto, jefe del Regimiento de Infantería de Galicia y el comandante don Francisco López Bravo. Por parte del novio, su hermano don Luis y sus primos don Mariano Martínez de Simón, abogado de este Ius tre Colegio y don Luis Mingo Alsina, alférez médico y el odontólogo don José María Martín López Arrobo.

Los invitados han sido obsequiados con un espléndido refresco en la Hostería Burgense.

El nuevo matrimonio, al que deseamos venturas sin límites en su nuevo estado, ha recibido innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial, habiendo emprendido el viaje de novios con dirección a Valladolid, Salamanca y Portugal.

NECROLOGICAS

Con numerosa y distinguida concurrencia se celebró ayer la conducción al Cementerio del cadáver de don Florencio Martínez y Martínez, conocido industrial de esta plaza, que falleció a la edad de 72 años y conforlado con los Santos Sacramentos.

A sus apenados hijos doña M.ª Encarnación y don José Guido, hija política doña Paz Pilar Aguarón, nietos y de más familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—En el día de hoy y después de larga dolencia, ha dejado de existir, habiendo recibido los Santos Sacramentos, doña María de la Gloria Gallardo, esposa de don César Antón Aráiz, Teniente Coronel de Sanidad Militar, Director del Hospital Militar de esta plaza, a quien así como a sus hijos, hijo político, nietos y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

—En el Hospital, falleció por Dios y por la Patria, el día 16 del actual, el Oficial de Caballería don Domiciano de la Peña Martínez, esposo de doña Josefa Pérez Arias, a quien hacemos presente nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a sus hijos M.ª Cruz y Domiciano, padre, hermanos y demás familia.

El cadáver del valeroso oficial ha sido trasladado a Melgar de Fernamental, donde ha recibido cristiana sepultura, acto al que ha asistido una comisión del Arma de Caballería.

También ha fallecido doña Isabel Salas Medrano, viuda de don José Calleja, Arquitecto que fue durante muchos años de la Excm. Diputación.

Acompañamos en el sentimiento a su hermano don Valentín, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

—El día 21 del pasado julio, en el frente de Brunete (Madrid), murió y derramó su sangre por Dios y por España, el cabo de Cazadores

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso (INFERMEDAD) DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 MIRANTE BONIFAZ, 18 1.º

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 2, 2.º Teléfono, 1994

MEDICO - DENTISTA J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral. Izda. (Auto Escuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL

RESERVO MORAÑCHEL Y SERRINO SUSANITO MICHIEL Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PÉLOLO, 2 y 4

Moisés Arroyo

INFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F.ª de los Ríos

EL MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION -Jef. servicio del Profesor Recasens - de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

G.ª Bañuelos OCULISTA

En la Casa de Salud Valdecañilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

GABRIEL SALA DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1223 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 pesetas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65 De venta en Burgos, Cerezo Díaz - Guemes y en todas las Droguerías. Timbre aparte